
 
บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

ในการศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค เพื่อศึกษาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชสายการ
บินตนทุนต่ําของผูบริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร และเพื่อศึกษาปญหาที่เกิดขึ้นในการใชสายการ
บินตนทุนต่ํา รวมถึงการนําเสนอแนะแนวทางในการใหบริการของสายการบินตนทุนต่ําของ
ผูบริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร โดยการเก็บขอมูลจากผูใชบริการเดินทางอากาศดวยสายการบนิ
ตนทุนต่ํา โดยแจกแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 300 ชุด ผลการวิเคราะหขอมูล สามารถนําเสนอ
แบงออกเปน 4 สวนดังนี ้

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการ 
สวนที่ 3  ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ํา 
สวนที่ 4  ปญหาในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 119 39.7 
หญิง 181 60.3 
รวม 300 100.0 

 
จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 119 ราย คิดเปนรอยละ 39.7 

และเพศหญิง 181 ราย คิดเปนรอยละ 60.3     
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ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน20 ป 2 0.7 
21 – 30 ป 86 28.6 
31 – 40 ป 144 48.0 
41 – 50 ป 62 20.7 

ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 6 2.0 
รวม 300 100.0 

 
จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 

48.0 รองลงมา อายุ 21- 30 ป คิดเปนรอยละ 28.6  อายุ 41- 50 ป คิดเปนรอยละ 20.7 อายุตั้งแต 51 ป
ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.0 และอายุไมเกิน20 ป คิดเปนรอยละ 0.7 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 193 64.3 
สมรส 99 33.0 
อ่ืน ๆ 8 2.7 
รวม 300 100.0 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสดคิดเปนรอยละ 64.3 

รองลงมามีสถานภาพสมรส รอยละ 33.0 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 2.7 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมปลาย / ปวช. 8 2.7 
ปวส. / อนุปริญญา 9 3.0 
ปริญญาตรี 189 63.0 
สูงกวาปริญญาตรี 94 31. 3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมากที่สุดคิดเปนรอย
ละ 63.0 รองลงมา สูงกวาปริญญาตรีคิดเปนรอยละ 31.3    ปวส./ อนุปริญญาคิดเปนรอยละ 3.0 
และมัธยมปลาย / ปวช.คิดเปนรอยละ 2.7 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 67 22.3 
พนักงาน/ลูกจางบริษัทเอกชน 187 62.4 
นักธุรกิจ 3 1.0 
ประกอบธุรกจิสวนตวั 28 9.3 
นักเรียน/นักศึกษา 12 4.0 
อ่ืนๆ 3 1.0 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนพนกังานบริษัทเอกชนคิด

เปนรอยละ 62.4  รองลงมา ขาราชการ/พนักงานรัฐวสิาหกิจคิดเปนรอยละ 22.3  ประกอบธุรกจิ
สวนตัวคดิเปนรอยละ 9.3   นักเรียน/นักศกึษาคิดเปนรอยละ 4.0  นักธุรกิจคิดเปนรอยละ 1.0 และ
อ่ืนๆคิดเปนรอยละ 1.0  
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ย 
 

รายไดเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 13 4.3 
10,001 – 20,000 บาท 63 21.0 
20,001 – 30,000 บาท 75 25.0 
30,001 – 40,000 บาท 72 24.0 
40,001 – 50,000 บาท 28 9.3 
50,001 บาท ขึ้นไป 49 16.4 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาทคิด
เปนรอยละ 25.0 รองลงมา รายไดเฉลี่ย 30,001 – 40,000 บาทคิดเปนรอยละ 24.0   รายไดเฉลี่ย 
10,001 – 20,000 บาทคิดเปนรอยละ 21.0  รายได50,001 บาทขึ้นไปคดิเปนรอยละ 16.4   รายได
เฉลี่ย 40,001 – 50,000 บาทคิดเปนรอยละ 9.3  และรายไดเฉลี่ยไมเกนิ 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 
4.3 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการ 
 
ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาของการใชบริการ 
 

ระยะเวลาของการใชบริการ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 เดือน 58 19.3 
6 เดือน – 1 ป 74 24.7 
มากกวา 1 ป – 2 ป 126 42.0 
มากกวา 2 ปขึ้นไป 42 14.0 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการใชมากกวา 1 ป ถึง 2 

ปคิดเปนรอยละ 42.0  รองลงมามีระยะเวลาในการใช 6 เดือน ถึง1 ปคิดเปนรอยละ 24.7  นอยกวา 6 
เดือนคิดเปนรอยละ 19.3  และมากกวา 2 ปขึ้นไปคิดเปนรอยละ 14.0 
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามสายการบินตนทุนต่ําที่ใชเปน
ประจํา 
  

สายการบินตนทุนต่ําท่ีใช จํานวน รอยละ 
สายการบินแอรเอเซีย 104 34.7 
สายการบินวนัทูโก บาย โอเรียนไทย 53 17.7 
สายการบินนกแอร 143 47.6 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสายการบินนกแอรเปนประจําคิด

เปนรอยละ 47.6 รองลงมาใชสายการบินแอรเอเซีย คิดเปนรอยละ 34.7 และใชสายการบินวนัทูโก 
บาย โอเรียนไทยคิดเปนรอยละ 17.7 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ซ้ือตั๋วเดนิทางสายการบิน
ตนทุนต่ํา 
  

สถานที่ซ้ือตั๋วเดินทางสายการบินตนทุนต่ํา จํานวน รอยละ 
สํานักงานขายประจําสนามบิน 33 11.0 
ศูนยบริการลูกคา(Call Center) 87 29.0 
อินเตอรเน็ต 161 53.7 
ตัวแทนจําหนาย 19 6.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือตัว๋เดินทาง ทางอินเตอรเน็ตคดิเปน

รอยละ 53.7 รองลงมาซื้อตั๋วเดนิทางทางศูนยบริการลูกคา(Call Center) คิดเปนรอยละ 29.0 
สํานักงานขายประจําสนามบินคิดเปนรอยละ 11.0  และที่ตัวแทนจําหนายคดิเปนรอยละ 6.3 
 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามลกัษณะตัว๋การใชของสายการ
บินตนทุนต่ํา 
  

ลักษณะตั๋วสายการบินตนทุนต่ํา จํานวน รอยละ 
ตั๋วแบบเทีย่วเดียว 92 30.7 
ตั๋วแบบไป - กลับ 208 69.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชตั๋วแบบไป - กลับคิดเปนรอยละ 

69.3 คิดเปน และตั๋วแบบเที่ยวเดยีวคิดเปน รอยละ 30.7 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสายการบินตนทนุ
ต่ําที่ใช 
  

ประเภทสายการบินตนทุนต่าํ จํานวน รอยละ 
ชั้นธุรกิจ 8 2.7 
ชั้นธรรมดา 292 97.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสายการบินตนทุนต่ําประเภทชั้น

ธรรมดาคิดเปนรอยละ 97.3 และชั้นธุรกิจคิดเปนรอยละ 2.7 
 
ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามวนัที่ใชบริการ 
 

วันท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ 
วันจนัทร - วันศุกร 39 13.0 
วันเสาร - วันอาทิตย 69 23.0 
วันหยุดนักขัตฤกษ 23 7.7 
ไมแนนอน 169 56.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดกําหนดวันที่แนนอนในการใช

สายการบินคิดเปนรอยละ 56.3 รองลงมาใชวันเสาร - วนัอาทิตยคิดเปนรอยละ 23.0  ใชวันจันทร - 
วันศุกรคิดเปนรอยละ 13.0 และวันหยดุนักขัตฤกษคิดเปนรอยละ 7.7 
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุของการใชบริการ 
  

สาเหตุการใชสายการบินตนทุนต่ํา จํานวน รอยละ 
ทองเที่ยว 140 46.7 
ติดตอธุรกิจ/ทํางาน 97 32.3 
กลับภูมิลําเนา/เยี่ยมญาต ิ 58 19.3 
อ่ืนๆ 5 1.7 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที ่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสายการบินตนทุนต่ําเพื่อการ

ทองเที่ยวคิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาเพื่อติดตอธุรกิจ/ทํางานคิดเปนรอยละ 32.3 เพื่อกลับ
ภูมิลําเนา/เยี่ยมญาติคิดเปนรอยละ 19.3 และอ่ืนๆคิดเปนรอยละ 1.7 
 
ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูรวมเดินทาง 
  

จําแนกตามจํานวนผูรวมเดนิทาง จํานวน รอยละ 
คนเดียว 89 29.7 
2 – 3 คน 151 50.3 
4 – 6 คน 44 14.7 
7 คนขึ้นไป 16 5.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 14   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูรวมเดินทาง 2 – 3 คนคิดเปนรอย

ละ 50.3 รองลงมาเดินทางคนเดียวคิดเปนรอยละ 29.7   เดินทาง 4 – 6 คนคิดเปนรอยละ 14.7 และ
เดินทาง 7 คนขึ้นไปคิดเปนรอยละ 5.3  
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งของการใชบริการ 
  

จํานวนครั้งของการใชบริการ จํานวน รอยละ 
1 – 5 คร้ัง/ตอป 250 83.6 
6 – 10 คร้ัง/ตอป 35 11.7 
11 – 15 คร้ัง/ตอป 3 1.0 
15 คร้ัง/ตอป 11 3.7 

รวม 300 100.0 
   หมายเหตุ    มีผูตอบแบบสอบถามจํานวน 299 คน  จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 300 คน 

 
จากตารางที่ 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดนิทาง 1 – 5 ครั้ง/ตอปคิดเปนรอยละ 

83.6  รองลงมา  6 – 10 คร้ัง/ตอปคิดเปนรอยละ 11.7    15 คร้ัง/ตอปคิดเปนรอยละ 3.7   และ11 – 
15 คร้ัง /ตอปคิดเปนรอยละ 1.0  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดในอนาคตของการใช
บริการ 
  

การใชบริการในอนาคต จํานวน รอยละ 
ใช 223 74.4 
ไมใช 13 4.3 
ไมแนใจ 64 21.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 16   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะยังคงใชสายการบินตนทุนต่ําใน

อนาคตคิดเปนรอยละ 74.4 โดยมีเหตุผลคือ ราคาถูกกวาสายการบินปกติทําใหสามารถประหยดั
คาใชจายและมีโอกาสไดทองเที่ยวบอยขึน้ มีความสะดวกสบายใชระยะเวลาอันสัน้ในการเดินทาง
และประหยัดเวลากวาการเดนิทางกวาวิธีอ่ืนๆ ดังนั้นไมตองการบริการอื่นๆมากนัก รองลงมายังไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 21.3 โดยมีเหตุผลคอื ยังขาดความมั่นใจในเรื่องความปลอดภยัและมาตรฐาน
การรักษาความปลอดภัยและการบิน ขึ้นอยูกับโอกาสและความเหมาะสม รวมถึงราคาที่สามารถ
จองได  ขอจํากัดในการเปลี่ยนชื่อผูโดยสารและเที่ยวบิน กรณีมีการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบนิหรือตวั
ผูโดยสารคิดคาธรรมเนียมสูงเกินไป การบริการของพนักงานตอนรับทั้งภาคพื้นดิน และบน
เครื่องบิน และความตรงตอเวลา  และจะไมใชตอไปในอนาคตคิดเปนรอยละ 4.3 โดยมีเหตุผลคือ
การบริการไมประทับใจ ใชเครื่องเพียงลําเดียวบนิไป – กลับตอวัน หลายเที่ยว ทาํใหเครื่องเสียบอย  
ความไมตรงตอเวลาบอยครั้ง(Delay)  บริการและระบบการบริการไมดี การบนิของนักบินไม 
Smooth และ พนักงานตอนรับหนาไมยิ้มแยมขาด service mind เหมือนหุนยนต 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนาํผูอ่ืนใหมาใชบริการ 
  

แนะนําผูอ่ืนใหมาใชบริการ จํานวน รอยละ 
แนะนํา 178 59.3 
ไมแนะนํา 27 9.0 
ไมแนใจ 95 31.7 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางที่ 17   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะยังคงแนะนําผูอ่ืนใหมาใชบริการ

สายการบินตนทุนต่ําคิดเปนรอยละ 59.3 โดยมีเหตุผลคือ ราคาถูกกวาสายการบินปกติอีกทั้งราคา
ไมแตกตางจากรถทัวรมากนักมีความรวดเร็วประหยัดเวลาเดินทาง เพือ่ที่จะสามารถเอาเวลาที่เหลือ
ทํากิจกรรมอืน่ๆได และทาํใหสามารถทองเที่ยวไดบอยขึ้น รองลงมายังไมแนใจ คิดเปนรอยละ 
31.7 โดยมีเหตุผลคือ ยังไมมั่นใจในความปลอดภัยมากนัก และไมแนะนําคิดเปนรอยละ 9.0 โดยมี
เหตุผลคือ เปนความพึงพอใจสวนบุคคล 
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชสายการบนิตนทุนต่ํา 
 
ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจยัดานผลิตภณัฑ
(Product) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํ  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. จํานวนเที่ยวบินมีมาก เพียงพอตอการ 
ใหบริการ 

45 
(15.0) 

150 
(50.0) 

87 
(29.0) 

14 
(4.7) 

4 
(1.3) 

3.73 
มาก 

3 

2. เสนทางบินที่ใหบริการ 56 
(18.7) 

149 
(49.6) 

77 
(25.7) 

17 
(5.7) 

1 
(0.3) 

3.81 
มาก 

2 

3. จุดหมายปลายทางที่ใหบริการ 62 
(20.7) 

149 
(49.7) 

73 
(24.3) 

15 
(5.0) 

1 
(0.3) 

3.85 
มาก 

1 

4. ความสะดวกในการตอเที่ยวบิน 
(Connecting Flight) 

29 
(9.7) 

77 
(25.7) 

109 
(36.2) 

65 
(21.7) 

20 
(6.7) 

3.10 
ปานกลาง 

6 

5. การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง 59 
(19.7) 

103 
(34.3) 

77 
(25.7) 

48 
(16.0) 

13 
(4.3) 

3.49 
ปานกลาง 

5 

6. ที่นั่งมีความสะดวกสบาย 44 
(14.7) 

122 
(40.7) 

103 
(34.3) 

28 
(9.3) 

3 
(1.0) 

3.59 
มาก 

4 

รวม 3.60 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ และ คาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจัย
ดานผลิตภัณฑ (Product) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํ ผูตอบแบบสอบถาม ให
ความคิดเหน็วาปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) โดยใน
รายละเอียด พบวา จํานวนเที่ยวบินมีมากเพียงพอตอการใหบริการมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) 
เสนทางบินที่ใหบริการมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81)  จุดหมายปลายทางที่ใหบริการมีผลระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.85)  ความสะดวกในการตอเที่ยวบนิ(Connecting Flight)มีผลระดับปานกลาง 
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(คาเฉลี่ย 3.10) การระบุที่นัง่กอนขึ้นเครื่องมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49)  และ ที่นั่งมีความ
สะดวกสบายมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59)  
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานราคา
(Price) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ํา  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานราคา 
(Price)  จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ราคาตั๋วเครื่องบินช้ันธุรกิจ     24 
(8.2) 

59 
(20.3) 

88 
(30.2) 

73 
(25.1) 

47 
(16.2) 

2.79 
ปานกลาง 

7 

2. ราคาตั๋วเครื่องบินช้ันธรรมดา 113 
(37.7) 

138 
(46.0) 

44 
(14.7) 

4 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.19 
มาก 

1 

3. ราคาเหมาะสมกับระยะเสนทาง 95 
(31.7) 

142 
(47.4) 

58 
(19.3) 

4 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.09 
มาก 

2 

4. ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับ 
ระยะเวลาในการจองลวงหนา 

42 
(14.0) 

126 
(42.0) 

95 
(31.7) 

28 
(9.3) 

9 
(3.0) 

3.55 
มาก 

4 

5. การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจาย 
อื่นๆ 

44 
(14.7) 

108 
(36.0) 

98 
(32.7) 

34 
(11.3) 

16 
(5.3) 

3.43 
ปานกลาง 

6 

6. อัตราคาปรับในกรณีเปลี่ยนแปลง 
รายการตางๆ 

55 
(18.3) 

119 
(39.7) 

92 
(30.7) 

24 
(8.0) 

10 
(3.3) 

3.62 
มาก 

3 

7. อัตราคาธรรมเนียมน้ํามัน 39 
(13.0) 

99 
(33.1) 

123 
(41. 2) 

32 
(10.7) 

6 
(2.0) 

3.44 
ปานกลาง 

5 

รวม 3.59 
มาก 

 

หมายเหตุ    ขอ 1 มีผูตอบแบบสอบถามจํานวน 291 คนและขอ 7 มีผูตอบแบบสอบถามจํานวน299 คน  จาก
ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 300 คน 
 
 จากตารางที่ 19 แสดง รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานราคา
(Price)ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ํา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความคิดเห็นวาปจจัย
ดานราคา มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยในรายละเอยีดพบวา ราคาตั๋ว
เครื่องบินชั้นธุรกิจ มีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.79)  ราคาตั๋วเครือ่งบินชั้นธรรมดามีผลระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.19) ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทางมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.09) ราคาตั๋ว
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เครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจองลวงหนามีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55)  การแสดงราคา
ที่ยังไมรวมคาใชจายอ่ืนๆ มีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.43)  อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลง
รายการตางๆมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62)  และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามันมีผลระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.44) 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานการจัด
จําหนาย(Place) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา 
  

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(Place) จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. การซื้อต๋ัวที่เคานเตอรสนามบิน 24 
(8.0) 

76 
(25.3) 

97 
(32.3) 

80 
(26.7) 

23 
(7.7) 

2.99 
ปานกลาง 

5 

2. การซื้อต๋ัวผานทางอินเตอรเน็ต 107 
(35.7) 

125 
(41.6) 

56 
(18.7) 

11 
(3.7) 

1 
(0.3) 

4.09 
มาก 

1 

3. การซื้อต๋ัวผานทางโทรศัพท 
/Call center 

72 
(24.0) 

133 
(44.3) 

68 
(22.7) 

24 
(8.0) 

3 
(1.0) 

3.82 
มาก 

3 

4. การซื้อต๋ัวผานทางตัวแทนจําหนาย 27 
(9.0) 

92 
(30.7) 

101 
(33.6) 

57 
(19.0) 

23 
(7.7) 

3.14 
ปานกลาง 

4 

5. การจองตั๋วลวงหนา 83 
(27.7) 

124 
(41.3) 

77 
(25.7) 

15 
(5.0) 

1 
(0.3) 

3.91 
มาก 

2 

รวม 3.59 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัย
ดานการจดัจําหนาย(Place) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ํา ผูตอบแบบสอบถาม ให
ความคิดเหน็วาปจจัยดานการจัดจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) 
โดยในรายละเอียดพบวา การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบินมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.99)  การ
ซ้ือตั๋วผานทางอินเตอรเน็ตมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.09)  การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center 
มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82)  การซื้อตั๋วผานทางตัวแทนจําหนาย มผีลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.14)  และการจองตั๋วลวงหนา มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.91)  
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด(Promotion) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

(Promotion) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. การเขารวมกิจกรรมการสงเสริม 
การทองเที่ยว 

54 
(18.0) 

108 
(36.0) 

92 
(30.7) 

33 
(11.0) 

13 
(4.3) 

3.52 
มาก 

6 

2. ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา 
 ตามสื่อตางๆ 

44 
(14.7) 

147 
(48.9) 

83 
(27.7) 

23 
(7.7) 

3 
(1.0) 

3.69 
มาก 

5 

3. มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน 85 
(28.3) 

118 
(39.4) 

65 
(21.7) 

28 
(9.3) 

4 
(1.3) 

3.84 
มาก 

3 

4. สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุด 
ยาวไดในราคาโปรโมชั่น 

95 
(31.7) 

110 
(36.6) 

68 
(22.7) 

17 
(5.7) 

10 
(3.3) 

3.88 
มาก 

2 

5. บัตรสมาชิก 47 
(15.7) 

86 
(28.7) 

118 
(39.3) 

37 
(12.3) 

12 
(4.0) 

3.40 
ปานกลาง 

7 

6. การลดราคาในบางโอกาส 74 
(24.7) 

129 
(43.0) 

66 
(22.0) 

25 
(8.3) 

6 
(2.0) 

3.80 
มาก 

4 

7. การจองกอนไดต๋ัวราคาถูก 90 
(30.0) 

129 
(43.0) 

57 
(19.0) 

17 
(5.7) 

7 
(2.3) 

3.93 
มาก 

1 

รวม 3.72 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 21 แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด(Promotion) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจโดยรวม
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยในรายละเอยีดพบวา การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยวมี
ผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.52)  ขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา ตามสื่อตางๆ มีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 
3.69)  มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบินมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุด
ยาวไดในราคาโปรโมชั่น มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.88)  บัตรสมาชิกมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
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3.40)  การลดราคาในบางโอกาส มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.80) และการจองกอนไดตั๋วราคาถูกมี
ผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.93) 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานบุคคล
(People) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานบคุคล 
(People) จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. มารยาทของพนักงานตอนรับ 
ภาคพ้ืนดิน 

52 
(17.3) 

123 
(41.0) 

107 
(35.7) 

15 
(5.0) 

3 
(1.0) 

3.69 
มาก 

7 

2. มารยาทของพนักงานตอนรับบน 
เครื่องบิน 

68 
(22.7) 

128 
(42.6) 

89 
(29.7) 

12 
(4.0) 

3 
(1.0) 

3.82 
มาก 

5 

3. บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับ 
 ภาคพื้นดิน 

35 
(11.7) 

102 
(34.0) 

139 
(46.3) 

19 
(6.3) 

5 
(1.7) 

3.48 
ปานกลาง 

9 

4. บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับ 
 บนเครื่องบิน 

54 
(18.0) 

112 
(37.3) 

119 
(39.7) 

12 
(4.0) 

3 
(1.0) 

3.67 
มาก 

8 

5. ประสิทธิภาพของกัปตันและนัก 
 บิน 

188 
(62.6) 

65 
(21.7) 

44 
(14.7) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.46 
มาก 

1 

6. กัปตันและนักบินชาวตางประเทศ 30 
(10.1) 

62 
(20.8) 

146 
(49.0) 

43 
(14.4) 

17 
(5.7) 

3.15 
ปานกลาง 

10 

7. ประสิทธิภาพในการแกไขปญหา 
ของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน 

73 
(24.3) 

130 
(43.4) 

84 
(28.0) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

3.87 
มาก 

4 

8. ประสิทธิภาพในการแกไขปญหา 
ของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน 

85 
(28.3) 

130 
(43.4) 

76 
(25.3) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

3.97 
มาก 

3 

9. พนักงานมีความกระตือรือรนใน 
 การใหบริการ 

92 
(30.7) 

133 
(44.3) 

64 
(21.3) 

9 
(3.0) 

2 
(0.7) 

4.01 
มาก 

2 

10.จํานวนพนักงานมีมากเพียงพอตอ 
การบริการ 

70 
(23.3) 

122 
(40.7) 

95 
(31.7) 

9 
(3.0) 

4 
(1.3) 

3.82 
มาก 

6 

รวม 3.79 
มาก 

 

หมายเหตุ    ขอ 6 มีผูตอบแบบสอบถามจํานวน 298 คน จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 300 คน 
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จากตารางที่ 22 แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดาน
บุคคล(People)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความ
คิดเห็นวาปจจยับุคคล มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดยในรายละเอียด 
พบวา มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดินมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.69) มารยาทของพนักงาน
ตอนรับบนเครื่องบินมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82)  บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิมี
ผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48)  บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบนเครื่องบินมีผลระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.67)  ประสิทธิภาพของกัปตันและนกับินมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.46) กัปตันชาว
ตางประเทศมผีลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงาน
ตอนรับภาคพืน้ดิน มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงาน
ตอนรับบนเครื่องบินมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ
มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01) และจํานวนพนกังานมีมากเพยีงพอตอการบริการมีผลระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.82) 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 37

ตารางที่ 23  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานกายภาพ
(Physical) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํ  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานกายภาพ 
(Physical) จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. มาตรฐานของเครื่องบินที่ให 
 บริการ 

184 
(61.3) 

79 
(26.3) 

32 
(10.7) 

5 
(1.7) 

0 
(0.0) 

4.47 
มาก 

4 

2. ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร 99 
(33.0) 

135 
(45.0) 

61 
(20.3) 

5 
(1.7) 

0 
(0.0) 

4.09 
มาก 

5 

3. ระบบมาตรฐานความปลอดภัยใน 
การปฏิบัติการบิน 

199 
(66.3) 

67 
(22.3) 

33 
(11.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.55 
มากที่สุด 

2 

4. ความมีช่ือเสียงของสายการบิน 95 
(31.7) 

122 
(40.6) 

74 
(24.7) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

4.01 
มาก 

6 

5.การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่อง
ขึ้นบิน 

197 
(65.7) 

69 
(23.0) 

31 
(10.3) 

2 
(0.7) 

1 
(0.3) 

4.53 
มากที่สุด 

3 

6. ระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอ 
ผูโดยสาร 

212 
(70.7) 

56 
(18.7) 

31 
(10.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.60 
มากที่สุด 

1 

รวม 4.38 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัย
ดานกายภาพ(Physical)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํ ผูตอบแบบสอบถาม ใหความ
คิดเห็นวาปจจยัดานกายภาพมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.38) โดยในรายละเอยีด
พบวา มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.47) ความสะอาดในเครื่องบิน
โดยสารมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.09)  ระบบมาตรฐานความปลอดภยัในการปฏิบัติการบินมีผลระดบั
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.55)  ความมีช่ือเสียงของสายการบิน มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01)  การตรวจเช็ค
เครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบินมีผลระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.53) และระบบมาตรฐานความปลอดภยัตอ
ผูโดยสารมีผลระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.60)  
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดาน
กระบวนการ(Process) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปจจัยที่มีผล 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Process) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1.ความสะดวกรวดเร็วในการ 
ซื้อต๋ัวโดยสารลวงหนา 

87 
(29.0) 

137 
(45.7) 

64 
(21.3) 

12 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.0 
มาก 

2 

2. ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อต๋ัวที่เคาท
เตอรสนามบิน(ในกรณีบินทันที) 

77 
(25.7) 

109 
(36.3) 

91 
(30.3) 

17 
(5.7) 

6 
(2.0) 

3.78 
มาก 

5 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการรับ 
 Boarding pass 

74 
(24.7) 

125 
(41.7) 

91 
(30.3) 

9 
(3.0) 

1 
(0.3) 

3.87 
มาก 

4 

4. วันเวลาเดินทางที่ไมสามารถ 
 เปลี่ยนแปลงได 

105 
(35.1) 

96 
(32.0) 

64 
(21.3) 

28 
(9.3) 

7 
(2.3) 

3.88 
มาก 

3 

5. คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณ 
ความปลอดภัย 

29 
(9.7) 

65 
(21.7) 

140 
(46.6) 

62 
(20.7) 

4 
(1.3) 

3.18 
ปานกลาง 

8 

6. การใชต๋ัวอิเลคทรอนิคสแทนตั๋ว 
 กระดาษ 

31 
(10.3) 

77 
(25.7) 

140 
(46.6) 

47 
(15.7) 

5 
(1.7) 

3.27 
ปานกลาง 

7 

7. มีความสะดวกรวดเร็วในการรับ 
กระเปา 

63 
(21.0) 

109 
(36.3) 

105 
(35.0) 

20 
(6.7) 

3 
(1.0) 

3.70 
มาก 

6 

8. การดูแลผูโดยสารกรณีเครื่องบิน 
ลาชา (Delay) 

116 
(38.7) 

110 
(36.7) 

52 
(17.3) 

18 
(6.0) 

4 
(1.3) 

4.05 
มาก 

1 

รวม 3.72 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจัย
ดานกระบวนการ(Process)   ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํา ผูตอบแบบสอบถาม 
ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานกระบวนการมผีลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) 
โดยในรายละเอียดพบวา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนามีผลระดบัมาก 
(คาเฉลี่ย 4.00) ความสะดวกรวดเรว็ในการซื้อตั๋วที่เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี มีผล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78)  ความสะดวกรวดเรว็ในการรับBoarding pass มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 
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3.87)  วันเวลาเดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงไดมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.88)  คําแนะนําและ
สาธิตการใชอุปกรณความปลอดภัยมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.18) การใชตัว๋อิเลคทรอนิคส
แทนตั๋วกระดาษมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.27) มีความสะดวกรวดเรว็ในการรับกระเปามีผล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70) และการดแูลผูโดยสารกรณีเครื่องบินลาชา (Delay)มีผลระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.05) 
 
ตารางที่ 25  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจยัสวนประสม
ทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ํา 
  

สวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล 
1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) 3.60 มาก 
2. ปจจัยดานราคา(Price) 3.59 มาก 
3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย(Place) 3.59 มาก 
4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(Promotion) 3.72 มาก 
5. ปจจัยดานบุคคล(People) 3.79 มาก 
6. ปจจัยดานกายภาพ(Physical) 4.38 มาก 
7. ปจจัยดานกระบวนการ(Process) 3.72 มาก 

รวม 3.77 มาก 
 

จากตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ํ า ผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความคิดเห็นวา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยในรายละเอียดพบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอ
การตัดสินใจระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.59) ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.59) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.72) ปจจัยดาน
บุคคลโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.79) ปจจัยดานกายภาพโดยรวมมีผลตอ
การตัดสินใจระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.38) และ ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจ
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.72)  
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ตารางที่ 26     แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ 
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน สวนประสมทางการตลาดบริการ 
 คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) 3.57 มาก 3.61 มาก 
2. ปจจัยดานราคา(Price) 3.51 มาก 3.64 มาก 
3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย(Place) 3.55 มาก 3.62 มาก 
4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(Promotion) 3.65 มาก 3.77 มาก 
5. ปจจัยดานบคุคล(People) 3.71 มาก 3.85 มาก 
6. ปจจัยดานกายภาพ(Physical) 4.27 มาก 4.45 มาก 
7. ปจจัยดานกระบวนการ(Process) 3.64 มาก 3.77 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.70 มาก 3.82 มาก 
 

จากตารางที ่ 26 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยดานการจัดจําหนาย
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.55) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.65) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.71) ปจจัยดานกายภาพโดยรวมมี
ผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.27)  ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดบัมาก(คาเฉลี่ย 3.64)  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงใหความคิดเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.64) ปจจัยดานการจดั
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.62)  ปจจยัดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลระดบั
มาก(คาเฉลี่ย 3.77) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.85) ปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย4.45)  ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดบัมาก(คาเฉลี่ย 
3.77)  
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ตารางที่ 27    แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) ที่มีผล
ตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ 
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(Product) คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. จํานวนเที่ยวบินมีมากเพียงพอตอการให 
บริการ 

3.71 มาก 3.74 มาก 

2. เสนทางบินที่ใหบริการ 3.82 มาก 3.80 มาก 
3. จุดหมายปลายทางที่ใหบริการ 3.87 มาก 3.84 มาก 
4. ความสะดวกในการตอเที่ยวบิน(Connecting 
Flight) 

3.16 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

5. การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่องบิน 3.35 ปานกลาง 3.58 มาก 
6. ที่นั่งมีความสะดวกสบาย 3.49 ปานกลาง 3.65 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.57 มาก 3.61 มาก 
 
 จากตารางที ่ 27 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑ
(Product) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยใน
รายละเอียดพบวา ปจจยัทีม่ีผลระดับมากไดแก  จํานวนเทีย่วบินมีมากเพียงพอตอการใหบริการ 
เสนทางบินที่ใหบริการ และ จุดหมายปลายทางที่ใหบริการ ปจจัยทีม่ีผลระดับปานกลาง ไดแก 
ความสะดวกในการตอเที่ยวบิน(Connecting Flight) การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่องบิน และ ที่นั่งมี
ความสะดวกสบาย  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) โดยในรายละเอยีด พบวา ปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก  จํานวนเทีย่วบนิมี
มากเพียงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ  จุดหมายปลายทางที่ใหบริการ การระบุที่นัง่
กอนขึ้นเครื่องบิน และ ที่นัง่มีความสะดวกสบาย และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ความ
สะดวกในการตอเที่ยวบนิ (Connecting Flight)  
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานราคา(Price)  ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามเพศ 
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานราคา(Price)  
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ราคาตั๋วเครื่องบินช้ันธุรกิจ     2.77 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 
2. ราคาตั๋วเครื่องบินช้ันธรรมดา 4.10 มาก 4.25 มาก 
3. ราคาเหมาะสมกับระยะเสนทาง 4.04 มาก 4.12 มาก 
4. ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาใน 
การจองลวงหนา 

3.50 มาก 3.58 มาก 

5. การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอื่นๆ 3.40 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 
6. อัตราคาปรับในกรณีเปลี่ยนแปลงรายการตางๆ 3.47 ปานกลาง 3.71 มาก 
7. อัตราคาธรรมเนียมน้ํามัน 3.31 ปานกลาง 3.53 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.51 มาก 3.64 มาก 
 
  
 จากตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดบัของปจจัยดานราคา (Price) ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศ
ชาย ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานราคาโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยในรายละเอียด 
พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทาง 
และราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจองลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง 
ไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชั้นธุรกิจ  การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอ่ืนๆ  อัตราคาปรับในกรณี
เปล่ียนแปลงรายการตางๆ  และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามนั 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานราคา โดยรวมมีผลระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.64) โดยในรายละเอยีด พบวา ปจจยัทีม่ีผลระดับมากไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชัน้
ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทาง ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจอง
ลวงหนา อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลงรายการตางๆ และอัตราคาธรรมเนียมน้ํามนั ปจจยัที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชัน้ธุรกิจ และ การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอ่ืนๆ 
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ตารางที่ 29  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานการจัดจําหนาย(Place)  ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามเพศ 
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(Place) คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. การซื้อต๋ัวที่เคานเตอรสนามบิน 2.90 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 
2. การซื้อต๋ัวผานทางอินเตอรเน็ต 4.08 มาก 4.09 มาก 
3. การซื้อต๋ัวผานทางโทรศัพท/Call center 3.70 มาก 3.91 มาก 
4. การซื้อต๋ัวผานทางตัวแทนจําหนาย 3.24 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
5. การจองตั๋วลวงหนา 3.84 มาก 3.96 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.55 มาก 3.62 มาก 
 
 จากตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานการจัดจําหนาย
(Place)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่
เปนเพศชาย ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานการจัดจําหนาย โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55)
โดยในรายละเอียด พบวา ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก การซื้อตั๋วผานทางอินเตอรเน็ต การซื้อตั๋ว
ผานทางโทรศัพท/Call center และ การจองตั๋วลวงหนา ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การซื้อ
ตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน  และการซื้อตั๋วผานทางตัวแทนจําหนาย  
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานการจัดจําหนาย(Place)   
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก การ
ซ้ือตั๋วผานทางอินเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center  และ การจองตัว๋ลวง ปจจยัที่มี
ผลระดับปานกลาง ไดแก การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และ การซื้อตั๋วผานทางตัวแทนจําหนาย  
 ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè

Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 44

ตารางที่ 30  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(Promotion)  
ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามเพศ 
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. การเขารวมกิจกรรมการสงเสริม การทองเที่ยว 3.40 ปานกลาง 3.60 มาก 
2. ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา ตามสื่อตางๆ 3.61 มาก 3.73 มาก 
3. มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน 3.81 มาก 3.86 มาก 
4. สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุดยาวไดในราคา
โปรโมชั่น 

3.76 มาก 3.95 มาก 

5. บัตรสมาชิก 3.32 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 
6. การลดราคาในบางโอกาส 3.77 มาก 3.83 มาก 
7. การจองกอนไดต๋ัวราคาถูก 3.87 มาก 3.97 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.65 มาก 3.77 มาก 
 
 จากตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และ ระดับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด(Promotion)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีผลระดบั
มาก (คาเฉลี่ย 3.65)โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก ดานขอมูล, ขาวสาร, การ
โฆษณาตามสือ่ตางๆ  มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุดยาวไดใน
ราคาโปรโมชั่น การลดราคาในบางโอกาส  และการจองกอนไดตัว๋ราคาถูก และปจจัยที่มีผลระดบั
ปานกลาง ไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว และ บัตรสมาชิก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก การ
เขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว  ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา ตามสื่อตางๆ การมี
ราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุดยาวไดในราคาโปรโมชั่น การลดราคา
ในบางโอกาส  และการจองกอนไดตัว๋ราคาถูก และปจจยัที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก บัตรสมาชิก 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 45

ตารางที่ 31  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานบคุคล(People)   ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามเพศ  
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานบุคคล(People) 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1.มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน 3.65 มาก 3.71 มาก 
2. มารยาทของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน 3.78 มาก 3.85 มาก 
3. บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน 3.40 ปานกลาง 3.53 มาก 
4. บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน 3.65 มาก 3.69 มาก 
5. ประสิทธิภาพของกัปตันและนักบิน 4.29 มาก 4.57 มากที่สุด 
6. กัปตันและนักบินชาวตางประเทศ 3.07 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
7. ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงาน 
ตอนรับภาคพื้นดิน 

3.80 มาก 3.91 มาก 

8. ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงาน 
ตอนรับบนเครื่องบิน 

3.87 มาก 4.03 มาก 

9. พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 3.91 มาก 4.08 มาก 
10. จํานวนพนักงานมีมากเพียงพอตอการบริการ 3.71 มาก 3.89 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.71 มาก 3.85 มาก 
 
 จากตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานบุคคล(People)  
ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศ
ชาย ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานบุคคล(People)   โดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยใน
รายละเอียด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน มารยาท
ของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน บุคลิกภาพของพนกังานตอนรับบนเครื่องบิน ประสิทธิภาพของ
กัปตันและนักบิน ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพ
ในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ และจํานวนพนักงานมีมากเพยีงพอตอการบริการ และปจจยัที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ และ กัปตันและนักบนิชาวตางประเทศ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานบุคคล(People)   โดยรวม
มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากที่สุด ไดแก
ประสิทธิภาพของกัปตันและนักบนิ ปจจัยที่มีผลระดบัมากไดแก มารยาทของพนักงานตอนรับ
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ภาคพื้นดนิ  มารยาทของพนกังานตอนรับบนเครื่องบิน  บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ 
บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงาน
ตอนรับภาคพืน้ดิน ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน พนักงานมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ และจาํนวนพนักงานมีมากเพยีงพอตอการบริการ ปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก กัปตนัและนกับินชาวตางประเทศ 
 
ตารางที่ 32  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานกายภาพ(Physical)   ที่มีผล
ตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ  
 

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานกายภาพ(Physical) 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ 4.37 มาก 4.54 มากที่สุด 
2.ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร 4.00 มาก 4.15 มาก 
3. ระบบมาตรฐานความปลอดภัยในการปฏิบัติการ 
บิน 

4.36 มาก 4.67 มากที่สุด 

4. ความมีช่ือเสียงของสายการบิน 3.96 มาก 4.04 มาก 
5. การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน 4.44 มาก 4.59 มากที่สุด 
6. ระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร 4.47 มาก 4.68 มากที่สุด 

คาเฉลีย่รวม 4.27 มาก 4.45 มาก 
 
 จากตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปจจัยดานกายภาพ(Physical) 
ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศ
ชาย ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานกายภาพ(Physical)  โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.27)โดยใน
รายละเอียด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ ความสะอาดใน
เครื่องบินโดยสาร ระบบมาตรฐานความปลอดภัยในการปฏิบัติการบิน ความมีช่ือเสียงของสายการบิน  
การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน และ ระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานกายภาพ(Physical)  โดยรวม
มีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.45) โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก มาตรฐาน
ของเครื่องบินที่ใหบริการ ระบบมาตรฐานความปลอดภัยในการปฏบิัติการบิน  การตรวจเช็คเครื่อง
กอนนําเครื่องขึ้นบิน และระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร และปจจยัที่มีผลระดับมาก
ไดแก ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร และ ความมีช่ือเสียงของสายการบิน  
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานกระบวนการ (Process)    ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามเพศ  
  

ชาย : 119 คน หญิง : 181 คน ปจจัยดานกระบวนการ(Process) 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อต๋ัวโดยสาร 
ลวงหนา 

3.94 มาก 4.03 มาก 

2. ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อต๋ัวที่เคาท 
 เตอรสนามบิน(ในกรณีบินทันที) 

3.65 มาก 3.87 มาก 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการรับBoarding pass 3.79 มาก 3.93 มาก 
4. วันเวลาเดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงได 3.76 มาก 3.96 มาก 
5. คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณความปลอดภัย 3.13 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
6. การใชต๋ัวอิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 3.29 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 
7. มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา 3.60 มาก 3.76 มาก 
8. การดูแลผูโดยสารกรณีเครื่องบินลาชา (Delay) 3.95 มาก 4.12 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.64 มาก 3.77 มาก 
 
 จากตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจยัดานกระบวนการ
(Process)   ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานกระบวนการ(Process)   โดยรวมมีผล 
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.64) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความสะดวก
รวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่เคาทเตอรสนามบิน(ใน
กรณีบินทนัท)ี  ความสะดวกรวดเรว็ในการรับBoarding pass วันเวลาเดนิทางที่ไมสามารถ
เปล่ียนแปลงได มีความสะดวกรวดเรว็ในการรับกระเปา และ การดูแลผูโดยสารกรณีเครื่องบิน
ลาชา(Delay) ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณความปลอดภัย 
และการใชตัว๋อิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความคิดเห็นวา ปจจัยดานกระบวนการ(Process)   
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก ความ
สะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซือ้ตั๋วที่เคาทเตอร
สนามบิน(ในกรณีบินทนัท)ี  ความสะดวกรวดเร็วในการรับBoarding pass วันเวลาเดินทางทีไ่ม
สามารถเปลี่ยนแปลงได มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และ การดูแลผูโดยสารกรณี
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เครื่องบินลาชา(Delay) ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณความ
ปลอดภัย และการใชตั๋วอิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
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ตารางที่ 34 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่
มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามรายได 
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

 
สวนประสม
ทางการตลาด

บริการ 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑ 

3.59 มาก 3.51 มาก 3.60 มาก 3.62 มาก 3.74 มาก 3.57 มาก 

2. ปจจัยดาน 
ราคา 

3.45 ปาน 
กลาง 

3.67 มาก 3.50 มาก 3.57 มาก 3.62 มาก 3.67 มาก 

3. ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

3.37 ปาน 
กลาง 

3.58 มาก 3.58 มาก 3.55 มาก 3.70 มาก 3.68 มาก 

4. ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด 

3.88 มาก 3.81 มาก 3.62 มาก 3.71 มาก 3.63 มาก 3.79 มาก 

5. ปจจัยดาน 
บุคคล 

3.84 มาก 3.83 มาก 3.78 มาก 3.78 มาก 3.63 มาก 3.89 มาก 

6. ปจจัยดาน 
กายภาพ 

4.31 มาก 4.32 มาก 4.35 มาก 4.45 มาก 4.34 มาก 4.41 มาก 

7. ปจจัยดาน 
กระบวนการ 

3.96 มาก 3.74 มาก 3.58 มาก 3.71 มาก 3.68 มาก 3.86 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.77 มาก 3.78 มาก 3.72 มาก 3.77 มาก 3.76 มาก 3.84 มาก 
 

จากตารางที ่ 34 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามรายไดพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑโดยรวมมผีล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59)  ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) ปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.37) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.88) ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.84)  
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ปจจัยดานกายภาพโดยรวมมผีลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.31) และ ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผล
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.96)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51)  ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67)  
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.58) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.81) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.83) ปจจยั
ดานกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.32) และ  ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดบั
มาก(คาเฉลี่ย 3.74)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจยั
ดานการจดัจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
มีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.62) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.78) ปจจยัดาน
กายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.35) และปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.58)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62)  ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57)  
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.55)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.71) ปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.78)  
ปจจัยดานกายภาพโดยรวมมผีลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.45) และ  ปจจยัดานกระบวนการโดยรวมมีผล
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.71)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74)  ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62) 
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.70) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.63) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.63) ปจจยั
ดานกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.34) และ  ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลระดบั
มาก(คาเฉลี่ย 3.68)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเกิน 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจยัดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจยัดานราคาโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 
3.67) ปจจยัดานการจดัจําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมมีผลระดบัมาก(คาเฉลี่ย 3.79) ปจจยัดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 
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3.89) ปจจยัดานกายภาพโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.41) และ ปจจยัดานกระบวนการ
โดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.86)  
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ตารางที่ 35   แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดบัของปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) ที่มีผล
ตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ําจําแนกตามรายได 
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
(Product) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. จํานวนเที่ยว 
บินมีมากเพียง  
พอตอการ
ใหบริการ 

3.77 มาก 3.68 มาก 3.79 มาก 3.67 มาก 3.82 มาก 3.71 มาก 

2. เสนทางบิน 
ที่ใหบริการ 

4.00 มาก 3.70 มาก 3.75 มาก 3.88 มาก 3.93 มาก 3.82 มาก 

3. จุดหมาย  
ปลายทางที่
ใหบริการ 

4.00 มาก 3.75 มาก 3.71 มาก 4.04 มาก 3.93 มาก 3.86 มาก 

4. ความสะดวก 
ในการตอเที่ยว 
บิน(connecting 
      Flight) 

3.00 ปาน 
กลาง 

3.14 ปาน 
กลาง 

3.19 ปาน 
กลาง 

2.79 ปาน 
กลาง 

3.43 ปาน 
กลาง 

3.20 ปาน 
กลาง 

5. การระบุที่นั่ง 
กอนขึ้นเครื่อง 

2.92 
 

ปาน 
กลาง 

3.29 
 

ปาน 
กลาง 

3.57 
 

มาก 3.67 
 

มาก 3.71 
 

มาก 3.39 
 

ปาน 
กลาง 

6. ที่นั่งมีความ 
 สะดวกสบาย 

3.85 มาก 3.49 ปาน 
กลาง 

3.56 มาก 3.67 มาก 3.61 มาก 3.55 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.59 มาก 3.51 มาก 3.60 มาก 3.62 มาก 3.74 มาก 3.57 มาก 
 
 จากตารางที ่ 35  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑ
(Product) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000  บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานผลิตภณัฑ โดยรวมมีผล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยในรายละเอยีด พบวา ปจจัยที่มีผลระดบัมากไดแก จาํนวนเที่ยวบินมี
มากเพียงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ จุดหมายปลายทางที่ใหบริการ และทีน่ัง่มี
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ความสะดวกสบาย และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ความสะดวกในการตอเที่ยวบนิ
(Connecting Flight) และการระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
จํานวนเที่ยวบนิมีมากเพยีงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ และจุดหมายปลายทางที่
ใหบริการ และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ความสะดวกในการตอเที่ยวบิน(Connecting 
Flight)  การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง  และที่นั่งมีความสะดวกสบาย  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
จํานวนเที่ยวบนิมีมากเพยีงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ จุดหมายปลายทางที่
ใหบริการ การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง และที่นั่งมีความสะดวกสบาย และปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก ความสะดวกในการตอเที่ยวบนิ(Connecting Flight) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
จํานวนเที่ยวบนิมีมากเพยีงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ จุดหมายปลายทางที่
ใหบริการ การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่องและที่นั่งมีความสะดวกสบาย และปจจยัทีม่ีผลระดับปาน
กลาง ไดแก ความสะดวกในการตอเที่ยวบนิ(Connecting Flight) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
จํานวนเที่ยวบนิมีมากเพยีงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ จุดหมายปลายทางที่
ใหบริการ การระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง และที่นั่งมีความสะดวกสบาย และปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก ความสะดวกในการตอเที่ยวบนิ(Connecting Flight) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภณัฑ 
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
จํานวนเที่ยวบนิมีมากเพยีงพอตอการใหบริการ เสนทางบินที่ใหบริการ จุดหมายปลายทางที่
ใหบริการ และที่นั่งมีความสะดวกสบายและปจจัยทีม่ีผลระดับปานกลาง ไดแก ความสะดวกใน
การตอเที่ยวบนิ(Connecting Flight) และการระบุที่นั่งกอนขึ้นเครื่อง  
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานราคา(Price)  ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได 
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

 
ปจจัยดานราคา

(Price) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ราคาตั๋ว 
เครื่องบินช้ัน 
ธุรกิจ     

2.42 นอย 2.89 ปาน 
กลาง 

2.59 ปาน 
กลาง 

2.86 ปาน 
กลาง 

3.07 ปาน 
กลาง 

2.80 ปาน 
กลาง 

2. ราคาตั๋ว 
เครื่องบินช้ัน
ธรรมดา 

4.23 มาก 4.21 มาก 4.12 มาก 4.25 มาก 4.11 มาก 4.24 มาก 

3. ราคาเหมาะ 
สมกับระยะ
เสนทาง 

3.85 มาก 4.14 มาก 3.97 มาก 4.21 มาก 4.07 มาก 4.08 มาก 

4. ราคาตั๋ว 
เครื่องบินที่ขึ้นลง
อยูกับระยะเวลาใน
การจองลวงหนา 

4.00 มาก 3.67 มาก 3.57 มาก 3.35 ปาน 
กลาง 

3.46 ปาน 
กลาง 

3.57 มาก 

5. การแสดง 
ราคาที่ยังไมรวม
คาใชจายอื่นๆ 

3.08 ปาน 
กลาง 

3.51 มาก 3.43 ปาน 
กลาง 

3.31 ปาน 
กลาง 

3.43 ปาน 
กลาง 

3.63 มาก 

6. อัตราคาปรับ 
ในกรณีปลี่ยน
แปลงรายการตางๆ 

3.08 
 

ปาน 
กลาง 

3.76 
 

มาก 3.51 
 

มาก 3.63 
 

มาก 3.71 
 

มาก 3.67 
 

มาก 

7. อัตราคา 
ธรรมเนียมน้ํามัน 

3.46 ปาน 
กลาง 

3.50 มาก 3.32 ปาน 
กลาง 

3.35 ปาน 
กลาง 

3.50 มาก 3.67 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.45 ปาน 
กลาง 

3.67 มาก 3.50 มาก 3.57 มาก 3.62 มาก 3.67 มาก 
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จากตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดบัของปจจัยดานราคา(Price) ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 
10,000  บาท ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) โดยใน
รายละเอียด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบั
ระยะเสนทาง ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจองลวงหนา ปจจยัทีม่ีผลระดับปาน
กลาง ไดแก การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอ่ืนๆ อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลงรายการ
ตางๆ และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามัน และปจจัยที่มีผลระดบันอย ไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชั้นธุรกิจ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานราคารวม
โดยมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก ราคาตั๋ว
เครื่องบินชั้นธรรมดา ราคาเหมาะสมกับระยะเสนทาง ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกบัระยะเวลาใน
การจองลวงหนา การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอื่นๆ  อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลง
รายการตางๆ และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามัน และปจจัยที่มีผลระดบัปานกลาง ไดแก  ราคาตัว๋
เครื่องบินชั้นธุรกิจ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเหน็วาของปจจัยดานราคา
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก ราคา
ตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทาง ราคาตั๋วเครือ่งบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลา
ในการจองลวงหนา และคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลงรายการตางๆ ปจจยัที่มีผลระดับปานกลาง 
ไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชั้นธุรกิจ การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอื่นๆ และ อัตราคาธรรมเนียม
น้ํามัน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานราคา
โดยรวมผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก ราคา
ตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกับระยะเสนทาง และอัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลง
รายการตางๆ และปจจยัที่มผีลระดับปานกลาง ไดแก ราคาตั๋วเครื่องบินชั้นธุรกิจ ราคาตั๋วเครื่องบิน
ที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจองลวงหนา การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอื่นๆ และ อัตรา
คาธรรมเนียมน้ํามัน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานราคา
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก ราคา
ตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทาง อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลงรายการ
ตางๆ และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามนั ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ราคาตั๋วเครือ่งบินชั้นธุรกจิ 
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ราคาตั๋วเครื่องบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลาในการจองลวงหนา และการแสดงราคาที่ยังไมรวม
คาใชจายอื่นๆ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคดิเหน็วาปจจัยดานราคา
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก ราคา
ตั๋วเครื่องบินชัน้ธรรมดา ราคาเหมาะสมกบัระยะเสนทาง ราคาตั๋วเครือ่งบินที่ขึ้นลงอยูกับระยะเวลา
ในการจองลวงหนา การแสดงราคาที่ยังไมรวมคาใชจายอ่ืนๆ อัตราคาปรับในกรณีเปล่ียนแปลง
รายการตางๆ และ อัตราคาธรรมเนียมน้ํามัน และปจจัยที่มีผลระดบัปานกลาง  ไดแก ราคาตั๋ว
เครื่องบินชั้นธุรกิจ  
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนาย(Place)  ที่มีผล
ตอการตัดสินใจใชสายการบนิตนทุนต่ําจําแนกตามรายได 
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

 
ปจจัยดานการ
จัดหนาย 
(Place) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. การซื้อต๋ัวที่ 
เคานเตอร 
สนามบิน 

2.62 ปาน 
กลาง 

2.92 ปาน 
กลาง 

3.04 ปาน 
กลาง 

2.89 ปาน 
กลาง 

3.07 ปาน 
กลาง 

3.22 ปาน 
กลาง 

2. การซื้อต๋ัว 
ผานทาง
อินเตอรเน็ต 

3.92 มาก 4.02 มาก 4.07 มาก 4.01 มาก 4.43 มาก 4.16 มาก 

3. การซื้อต๋ัว 
ผานทาง
โทรศัพท/Call 
center 

3.54 มาก 3.86 มาก 3.81 มาก 3.82 มาก 3.96 มาก 3.80 มาก 

4. การซื้อต๋ัว 
ผานทาง
ตัวแทน
จําหนาย 

2.92 ปาน 
กลาง 

3.14 ปาน 
กลาง 

3.17 ปาน 
กลาง 

3.15 ปาน 
กลาง 

2.96 ปาน 
กลาง 

3.24 ปาน 
กลาง 

5. การจองตั๋ว 
ลวงหนา 

3.85 มาก 3.94 มาก 3.81 มาก 3.90 มาก 4.07 มาก 3.96 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.37 ปาน 
กลาง 

3.58 มาก 3.58 มาก 3.55 มาก 3.70 มาก 3.68 มาก 

 
 จากตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของการจัดจําหนาย(Place) ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ไมเกิน 10,000  บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.37) โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก การซื้อตั๋วผานทาง
อินเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตัว๋ลวงหนา และปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตั๋วผานทางตัวแทนจําหนาย 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก การซื้อตั๋วผานทางอนิเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตั๋ว
ลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตัว๋
ผานทางตัวแทนจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก การซื้อตั๋วผานทางอนิเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตั๋ว
ลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตัว๋
ผานทางตัวแทนจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มรีายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.55) โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมาก
ไดแก การซื้อตั๋วผานทางอนิเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตั๋ว
ลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตัว๋
ผานทางตัวแทนจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก การซื้อตั๋วผานทางอนิเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตั๋ว
ลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตัว๋
ผานทางตัวแทนจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการจัด
จําหนายโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก การซื้อตั๋วผานทางอนิเตอรเน็ต การซื้อตั๋วผานทางโทรศัพท/Call center และการจองตั๋ว
ลวงหนา และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก  การซื้อตั๋วที่เคานเตอรสนามบิน และการซื้อตัว๋
ผานทางตัวแทนจําหนาย 
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ตารางที่ 38  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
(Promotion)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได 
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

(Promotion) 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. การเขารวม 
กิจกรรมการสง 
เสริมการทอง 
เที่ยว 

4.00 มาก 3.70 มาก 3.48 ปาน 
กลาง 

3.57 มาก 3.21 ปาน 
กลาง 

3.35 ปาน 
กลาง 

2. ดานขอมูล, 
ขาวสาร,การ
โฆษณาตามสื่อ
ตางๆ 

3.46 ปาน 
กลาง 

3.79 มาก 3.57 มาก 3.72 มาก 3.71 มาก 3.71 มาก 

3. มีราคาโปร 
โมช่ันทุก
เที่ยวบิน 

4.39 มาก 3.90 มาก 3.75 มาก 3.75 มาก 3.68 มาก 3.98 มาก 

4. สามารถ 
จองลวงหนา
ชวงวันหยุดยาว
ไดในราคา
โปรโมชั่น 

4.46 มาก 3.92 มาก 3.80 มาก 3.81 มาก 3.68 มาก 4.00 มาก 

5. บัตรสมาชิก 2.92 ปาน 
กลาง 

3.54 มาก 3.39 ปาน 
กลาง 

3.26 ปาน 
กลาง 

3.36 ปาน 
กลาง 

3.57 มาก 

6. การลดราคา 
ในบางโอกาส 

4.08 มาก 3.86 มาก 3.60 มาก 3.92 
 

มาก 3.68 มาก 3.86 มาก 

7. การจองกอน
ไดต๋ัวราคาถูก 

3.85 มาก 3.98 มาก 3.75 มาก 3.94 มาก 4.07 มาก 4.04 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.88 มาก 3.81 มาก 3.62 มาก 3.71 มาก 3.63 มาก 3.79 มาก 
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จากตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของดานการสงเสริมการตลาด
(Promotion)  ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย3.88) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก การ
เขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว มีราคาโปรโมชั่นทุกเทีย่วบิน สามารถจองลวงหนาชวง
วันหยุดยาวไดในราคาโปรโมชั่น การลดราคาในบางโอกาส และจองกอนไดตัว๋ราคาถูก และปจจยั
ที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณาตามสื่อตางๆ และบัตรสมาชิก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81)โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มผีล
ระดับมากไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว  ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา 
ตามสื่อตางๆ  มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุดยาวไดในราคา
โปรโมชั่น บัตรสมาชิก การลดราคาในบางโอกาส และจองกอนไดตัว๋ราคาถูก  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.62)โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มผีล
ระดับมากไดแก ขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณาตามสือ่ตางๆ   มีราคาโปรโมชั่นทุกเทีย่วบนิ   
สามารถจองลวงหนาชวงวันหยุดยาวไดในราคาโปรโมชั่น การลดราคาในบางโอกาส และจองกอน
ไดตั๋วราคาถูก และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการ
ทองเที่ยวและบัตรสมาชิก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71)โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มผีล
ระดับมากไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว  ดานขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณา
ตามสื่อตางๆ มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน สามารถจองลวงหนาชวงวันหยดุยาวไดในราคา
โปรโมชั่น การลดราคาในบางโอกาส และจองกอนไดตัว๋ราคาถูก และปจจยัที่มีผลระดับปานกลาง 
ไดแก บตัรสมาชิก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยในรายละเอียด พบวาปจจยัที่มผีล
ระดับมากไดแก ขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณาตามสื่อตางๆ   มีราคาโปรโมชั่นทุกเที่ยวบิน  สามารถ
จองลวงหนาชวงวนัหยุดยาวไดในราคาโปรโมชั่น การลดราคาในบางโอกาส และจองกอนไดตัว๋
ราคาถูก และปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการทองเที่ยว และ
บัตรสมาชิก 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.79)โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก ขอมูล, ขาวสาร, การโฆษณาตามสื่อตางๆ   มีราคาโปรโมชั่นทุกเทีย่วบนิ สามารถจอง
ลวงหนาชวงวนัหยดุยาวไดในราคาโปรโมชั่น บัตรสมาชิก  การลดราคาในบางโอกาส และจอง
กอนไดตัว๋ราคาถูก และปจจัยที่มีผลระดบัปานกลาง ไดแก การเขารวมกิจกรรมการสงเสริมการ
ทองเที่ยว
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ตารางที่ 39  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานบคุคล(People)   ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได  
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดานบุคคล 
(People) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1.มารยาทของ
พนักงานตอนรับ
ภาคพ้ืนดิน 

3.92 มาก 3.70 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 3.46 ปาน 
กลาง 

3.80 มาก 

2. มารยาทของ 
พนักงานตอนรับ
บนเครื่องบิน 

4.31 มาก 3.78 มาก 3.83 มาก 3.78 มาก 3.64 มาก 3.90 มาก 

3. บุคลิกภาพ 
ของพนักงาน
ตอนรับภาคพื้นดิน 

3.46 ปาน 
กลาง 

3.60 มาก 3.48 ปาน 
กลาง 

3.42 ปาน 
กลาง 

3.25 ปาน 
กลาง 

3.53 มาก 

4. บุคลิกภาพ 
ของพนักงาน
ตอนรับบนครื่อง
บิน 

3.92 มาก 3.76 มาก 3.67 มาก 3.58 มาก 3.46 ปาน 
กลาง 

3.76 มาก 

5. ประสิทธิภาพ 
ของกัปตันและ
นักบิน 

3.77 มาก 4.49 มาก 4.36 มาก 4.57 มาก
ที่สุด 

4.57 มาก
ที่สุด 

4.53 มาก
ที่สุด 

6. กัปตันและ 
นักบินชาว 
ตางประเทศ 

2.62 ปาน 
กลาง 

3.40 ปาน 
กลาง 

3.20 ปาน 
กลาง 

2.88 ปาน 
กลาง 

3.23 ปาน 
กลาง 

3.27 ปาน 
กลาง 

7. ประสิทธิภาพใน
การแกไขปญหา
ของพนักงาน
ตอนรับภาคพื้นดิน 

3.85 มาก 3.90 มาก 3.80 มาก 4.03 มาก 3.46 ปาน 
กลาง 

3.92 มาก 
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ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดาน
บุคคล 

(People) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

8. ประสิทธิภาพ 
ในการแกไข
ปญหาของ
พนักงานตอน 
รับบนเครื่องบิน 

4.31 มาก 3.90 มาก 3.92 มาก 4.01 มาก 3.75 มาก 4.08 มาก 

9. พนักงานมี 
ความกระตือ 
รือรนในการ
ใหบริการ 

4.31 มาก 4.02 มาก 3.92 มาก 4.04 มาก 3.82 มาก 4.14 มาก 

10. จํานวน 
พนักงานมีมาก
เพียงพอตอการ
บริการ 

3.92 มาก 3.70 มาก 3.91 มาก 3.78 มาก 3.68 มาก 3.94 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.84 มาก 3.83 มาก 3.78 มาก 3.78 มาก 3.63 มาก 3.89 มาก 

 
 จากตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัปจจัยดานบคุคล(People) ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ไมเกิน 10,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84)โดย
ในรายละเอียด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมากไดแก มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน มารยาท
ของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน ประสิทธิภาพของ
กัปตันและนักบิน ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพ
ในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ และจํานวนพนักงานมีมากเพยีงพอตอการบริการ และปจจยัที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ และ กัปตันและนักบนิชาวตางประเทศ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83)โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
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ระดับมากไดแกมารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ มารยาทของพนักงานตอนรับบน
เครื่องบิน บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบน
เครื่องบิน ประสิทธิภาพของกัปตนัและนกับิน ดานประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของ
พนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนกังานตอนรับบนเครื่องบิน 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ และจํานวนพนักงานมมีากเพียงพอตอการบริการ 
และปจจยัที่มผีลระดับปานกลาง ไดแก กปัตันและนกับนิชาวตางประเทศ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดิน  มารยาทของพนักงานตอนรับบน
เครื่องบิน บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน ประสิทธิภาพของกัปตนัและนกับิน  
ดานประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพในการแกไข
ปญหาของพนกังานตอนรับบนเครื่องบิน พนักงานมคีวามกระตือรือรนในการใหบริการ และ
จํานวนพนกังานมีมากเพยีงพอตอการบริการ และปจจัยทีม่ีผลระดับปานกลาง ไดแก บุคลิกภาพ
ของพนักงานตอนรับภาคพืน้ดิน และ กัปตันและนกับินชาวตางประเทศ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมผีลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผล
ระดับมากที่สุด ไดแก ประสิทธิภาพของกัปตันและนักบิน ปจจยัที่มผีลระดับมากไดแก มารยาท
ของพนักงานตอนรับภาคพืน้ดิน มารยาทของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน บุคลิกภาพของ
พนักงานตอนรับบนเครื่องบิน ดานประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับ
ภาคพื้นดนิ ประสิทธภิาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ และจํานวนพนักงานมีมากเพียงพอตอการบริการ และปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแก บุคลิกภาพของพนักงานตอนรบัภาคพื้นดนิ และ กัปตันและนักบินชาว
ตางประเทศ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมาก
ที่สุด ไดแก ประสิทธิภาพของกัปตันและนักบิน ปจจัยที่มีผลระดบัมากไดแก มารยาทของ
พนักงานตอนรับบนเครื่องบิน ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับบน
เครื่องบิน พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ และจํานวนพนักงานมีมากเพียงพอตอ
การบริการ และปจจยัที่มผีลระดับปานกลาง ไดแก มารยาทของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ 
บุคลิกภาพของพนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ  บุคลิกภาพของพนักงานตอนรบับนเครื่องบิน  
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กัปตันและนักบินชาวตางประเทศ และประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับ
ภาคพื้นดนิ  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมมีผลระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.89)โดยในรายละเอยีด พบวาปจจัยทีม่ีผลระดับมาก
ที่สุด ไดแก ประสิทธิภาพของกัปตันและนักบิน ปจจัยที่มีผลระดบัมากไดแก มารยาทของ
พนักงานตอนรับภาคพื้นดนิ มารยาทของพนักงานตอนรับบนเครื่องบิน บุคลิกภาพของพนักงาน
ตอนรับบนเครื่องบิน บุคลิกภาพของพนักงานตอนรบัภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพในการแกไข
ปญหาของพนกังานตอนรับภาคพื้นดนิ ประสิทธิภาพในการแกไขปญหาของพนักงานตอนรับ
บนเครื่องบิน พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ และจํานวนพนักงานมมีากเพียงพอ
ตอการบริการ และปจจยัที่มผีลระดับปานกลาง ไดแก กปัตันและนกับนิชาวตางประเทศ 
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ตารางที่ 40  แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานกายภาพ(Physical)   ที่มีผลตอ
การตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่ําจําแนกตามรายได  
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดาน
กายภาพ 

(Physical) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. มาตรฐาน 
ของเครื่องบินที่
ใหบริการ 

4.15 มาก 4.46 มาก 4.41 มาก 4.60 มาก
ที่สุด 

4.43 มาก 4.51 มาก
ที่สุด 

2. ความสะอาด 
ในเครื่องบิน 
โดยสาร 

4.15 มาก 4.06 มาก 4.12 มาก 4.17 มาก 3.96 มาก 4.04 มาก 

3. ระบบ 
มาตรฐานความ
ปลอดภัยในการ
ปฏิบัติการบิน 

4.54 มาก
ที่สุด 

4.40 มาก 4.48 มาก 4.69 มาก
ที่สุด 

4.57 มาก
ที่สุด 

4.61 มาก
ที่สุด 

4. ความมี 
ช่ือเสียงของสาย
การบิน 

3.77 มาก 3.92 มาก 4.13 มาก 3.93 มาก 3.96 มาก 4.12 มาก 

5. การตรวจเช็ค 
เครื่องกอนนํา
เครื่องขึ้นบิน 

4.38 มาก 4.51 มาก
ที่สุด 

4.45 มาก 4.61 มาก
ที่สุด 

4.54 มาก
ที่สุด 

4.59 มาก
ที่สุด 

6.ระบบ
มาตรฐานความ
ปลอดภัยตอ
ผูโดยสาร 

4.85 มาก
ที่สุด 

4.56 มาก
ที่สุด 

4.52 มาก
ที่สุด 

4.68 มาก
ที่สุด 

4.57 มาก
ที่สุด 

4.59 มาก
ที่สุด 

คาเฉลีย่รวม 4.31 มาก 4.32 มาก 4.35 มาก 4.45 มาก 4.34 มาก 4.41 มาก 
 

จากตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปจจัยดานกายภาพ
(Physical) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจัยดานกายภาพโดยรวมมผีล
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.31)โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก ระบบ
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มาตรฐานความปลอดภัยในการปฏิบัติการบิน และระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร 
ปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร 
ความมีชื่อเสียงของสายการบิน และการตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32)โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก 
การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน และระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร ปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร ระบบ
มาตรฐานความปลอดภัยในการปฏิบัติการบิน และความมีชื่อเสียงของสายการบิน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.35) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก 
ระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร และปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก มาตรฐานของ
เครื่องบินที่ใหบริการ ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร ความมีชื่อเสียงของสายการบิน ระบบ
มาตรฐานความปลอดภัยในการปฏิบัติการบิน  และการตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.45)โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก 
มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ ระบบมาตรฐานความปลอดภยัในการปฏิบัติการบิน การ
ตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน และระบบมาตรฐานความปลอดภยัตอผูโดยสาร และปจจยัที่มี
ผลระดับมากไดแก ความสะอาดในเครื่องบินโดยสาร และ ความมีชื่อเสียงของสายการบิน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.34) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก 
ระบบมาตรฐานความปลอดภัยในการปฏบิัติการบิน  การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน และ
ระบบมาตรฐานความปลอดภัยตอผูโดยสาร และปจจยัที่มีผลระดับมากไดแก มาตรฐานของ
เครื่องบินที่ใหบริการ  ความสะอาดในเครือ่งบินโดยสาร  และ ความมช่ืีอเสียงของสายการบิน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเหน็วาปจจัยดานกายภาพ
โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.41)โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับมากที่สุดไดแก 
มาตรฐานของเครื่องบินที่ใหบริการ ระบบมาตรฐานความปลอดภยัในการปฏิบัติการบิน การ
ตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน และระบบมาตรฐานความปลอดภยัตอผูโดยสาร และปจจยัที่มี
ผลระดับมากไดแกความสะอาดในเครื่องบนิโดยสาร และความมีช่ือเสยีงของสายการบิน 
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปจจัยดานกระบวนการ (Process)    ที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทุนต่าํจําแนกตามรายได  
 

ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดาน
กระบวนการ

(Process) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1.ความสะดวก
รวดเร็วในการซื้อ
ต๋ัวโดยสาร
ลวงหนา 

4.38 มาก 3.90 มาก 3.92 มาก 3.99 มาก 3.89 มาก 4.20 มาก 

2. ความสะดวก
รวดเร็วในการซื้อ
ต๋ัวที่เคาท 
เตอรสนามบิน 
(ในกรณีบินทันที) 

4.15 มาก 3.81 มาก 3.67 มาก 3.64 มาก 3.68 มาก 4.08 มาก 

3. ความสะดวก 
รวดเร็วในการรับ
Boarding pass 

4.00 มาก 3.89 มาก 3.84 มาก 3.88 มาก 3.68 มาก 3.98 มาก 

4. วันเวลาเดิน 
ทางที่ไมสามารถ
เปลี่ยนแปลงได 

3.15 ปาน 
กลาง 

3.86 มาก 3.76 มาก 4.13 มาก 4.00 มาก 3.86 มาก 

5. คําแนะนํา 
และสาธิตการใช
อุปกรณความ
ปลอดภัย 

3.77 มาก 3.32 ปาน 
กลาง 

3.05 ปาน 
กลาง 

3.03 ปาน 
กลาง 

3.14 ปาน 
กลาง 

3.27 ปาน 
กลาง 

6. การใชต๋ัวอิ 
เลคทรอนิคสแทน
ต๋ัวกระดาษ 

3.85 มาก 3.33 ปาน 
กลาง 

3.16 ปาน 
กลาง 

3.15 ปาน 
กลาง 

3.25 ปาน 
กลาง 

3.41 ปาน 
กลาง 

7. มีความ 
สะดวกรวดเร็วใน
การรับกระเปา 

4.15 มาก 3.63 มาก 3.52 มาก 3.71 มาก 3.82 มาก 3.84 มาก 
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ไมเกิน 10,000 
บาท:13 คน 

10,001-20,000
บาท:63 คน 

20,001-30,000
บาท:75 คน 

30,001-40,000
บาท:72 คน 

40,001-50,000
บาท:28 คน 

50,000 บาท 
ขึ้นไป:49 คน 

ปจจัยดาน
กระบวนการ

(Process) คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

8. การดูแลผู 
โดยสารกรณี
เครื่องบินลาชา
(Delay) 

4.23 มาก 4.17 มาก 3.73 มาก 4.15 มาก 3.96 มาก 4.24 มาก 

คาเฉลีย่รวม 3.96 มาก 3.74 มาก 3.58 มาก 3.71 มาก 3.68 มาก 3.86 มาก 

 
 จากตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับปจจยัปจจยัดานกระบวนการ 
(Process) ที่มีผลตอการตัดสินใจใชสายการบินตนทนุต่ําจําแนกตามรายได พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความคดิเห็นวาปจจัยดานกระบวนการ โดยรวมมี
ผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยในรายละเอียด พบวาปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ความสะดวก
รวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่เคาทเตอรสนามบิน(ใน
กรณีบินทนัท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรับBoarding pass  คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณ
ความปลอดภยั การใชตัว๋อิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ มีความสะดวกรวดเรว็ในการรับกระเปา 
และการดแูลผูโดยสารกรณีเครื่องบินลาชา(Delay) และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก วนัเวลา
เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงได   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดาน
กระบวนการ โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่
เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรบัBoarding pass  วันเวลา
เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลง มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และการดูแลผูโดยสาร
กรณีเครื่องบินลาชา    (Delay) และปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใช
อุปกรณความปลอดภัย และการใชตั๋วอิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-30,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดาน
กระบวนการ โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่
เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรบัBoarding pass  วันเวลา
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เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลง มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และการดูแลผูโดยสาร
กรณีเครื่องบินลาชา    (Delay) และปจจัยที่มีผลระดบักลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใช
อุปกรณความปลอดภัย และการใชตั๋วอิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดาน
กระบวนการ โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่
เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรบัBoarding pass  วันเวลา
เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลง มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และการดูแลผูโดยสาร
กรณีเครื่องบินลาชา(Delay) และปจจยัที่มผีลระดับกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณ
ความปลอดภยั และการใชตัว๋อิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001-50,000 บาท ใหความคิดเห็นวาปจจยัดาน
กระบวนการ โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วท่ี
เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรบัBoarding pass  วันเวลา
เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลง มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และการดูแลผูโดยสาร
กรณีเครื่องบินลาชา(Delay) และ ปจจัยที่มผีลระดับกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณ
ความปลอดภยั และการใชตัว๋อิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,000 บาทขึ้นไป ใหความคิดเห็นวาปจจัยดาน
กระบวนการ โดยรวมมีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยในรายละเอยีด พบวาปจจยัที่มีผลระดับ
มากไดแก ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วโดยสารลวงหนา ความสะดวกรวดเร็วในการซื้อตั๋วที่
เคาทเตอรสนามบิน(ในกรณบีินทันท)ี ความสะดวกรวดเร็วในการรบัBoarding pass  วันเวลา
เดินทางที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลง มีความสะดวกรวดเร็วในการรับกระเปา และการดูแลผูโดยสาร
กรณีเครื่องบินลาชา(Delay) และปจจยัที่มผีลระดับกลาง ไดแก คําแนะนําและสาธิตการใชอุปกรณ
ความปลอดภยั และการใชตัว๋อิเลคทรอนิคสแทนตั๋วกระดาษ 
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สวนท่ี 4 ปญหาในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 42  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดบัของปญหาดาน
ผลิตภัณฑ(Product) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานผลติภัณฑ 

(Product) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. จํานวนเที่ยวบินมีนอย 53 
(17.7) 

149 
(49.7) 

79 
(26.3) 

19 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.79 
มาก 

3 

2. เสนทางบินมีนอย 50 
(16.7) 

143 
(47.6) 

86 
(28.7) 

21 
(7.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
มาก 

4 

3. เวลาของการขึ้น-ลง ของ เครื่องบินไม
ตรงกับเวลาที่ระบุในตารางบิน(Delay) 

135 
(45.0) 

99 
(33.0) 

57 
(19.0) 

9 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
มาก 

1 

4. การ check - in ลาชา 59 
(19.7) 

110 
(36.6) 

104 
(34.7) 

24 
(8.0) 

3 
(1.0) 

3.66 
มาก 

6 

5. ระยะเวลาเดินทางในแตละเที่ยวบิน 36 
(12.0) 

94 
 (31.3) 

134 
(44.7) 

33 
(11.0) 

3 
(1.0) 

3.42 
ปานกลาง 

8 

6. การที่บริษัทยกเลิกเที่ยวบิน 83 
(27.7) 

85 
(28.3) 

91 
(30.3) 

36 
(12.0) 

5 
(1.7) 

3.68 
มาก 

5 

7. การไมชําระคืนคาโดยสารในกรณีที่ 
ผูโดยสารยกเลิกเที่ยวบินดวยตัวเอง 

123 
(41.0) 

88 
(29.3) 

64 
(21.3) 

20 
(6.7) 

5 
(1.7) 

4.01 
มาก 

2 

8. ไมมีการระบุที่นั่ง (ใครขึ้นเครื่องกอน
เลือกที่นั่งไดกอน) 

84 
(28.0) 

94 
(31.4) 

61 
(20.3) 

43 
(14.3) 

18 
(6.0) 

3.61 
มาก 

7 

9. ไมมีบริการอาหารและเครื่องดื่มบน 
เครื่องบินฟรี 

21 
(7.0) 

45 
(15.0) 

89 
(29.7) 

109 
(36.3) 

36 
(12.0) 

2.69 
ปานกลาง 

9 

รวม 3.64 
มาก 
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จากตารางที่ 42 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหา
ดานผลิตภัณฑ(Product) ในการใชสายการบินตนทุนต่าํ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.64) ในรายละเอียดพบวา ปญหาจํานวนเทีย่วบินมนีอยมี
ปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79)  เสนทางบินมีนอยมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74)  เวลาของการ
ขึ้น-ลงของเครื่องบินไมตรงกบัเวลาที่ระบุในตารางบิน(Delay) มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20)  
การ check - in ลาชามีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66)  ระยะเวลาเดนิทางในแตละเที่ยวบินมีปญหา
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42)  การที่บริษทัยกเลิกเทีย่วบินมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68)  การ
ไมชําระคืนคาโดยสารในกรณีที่ผูโดยสารยกเลิกเทีย่วบนิดวยตวัเองมปีญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.01) ไมมีการระบุที่นั่ง (ใครขึ้นเครื่องกอนเลือกที่นั่งไดกอน)มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.61) 
และ การที่ไมมีบริการอาหารและเครื่องดืม่บน เครื่องบินฟรี มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
2.69) 
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ตารางที่ 43 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหาดานราคา
(Price) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานราคา(Price) 

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ราคาตั๋วเครื่องบินแพงเกินไปในบาง 
 ชวงเวลา 

89 
(29.7) 

147 
(48.9) 

59 
(19.7) 

3 
(1.0) 

2 
(0.7) 

4.06 
มาก 

1 

2. ราคาตั๋วเครื่องบินแพงกรณีซื้อต๋ัว 
เครื่องบินและบินภายใน 24 ชม. 

92 
(30.7) 

129 
(43.0) 

67 
(22.3) 

11 
(3.7) 

1 
(0.3) 

4.00 
มาก 

2 

3. อัตราคาธรรมเนียมในกรณี 
เปลี่ยนแปลงชื่อ 

79 
(26.3) 

108 
(36.0) 

90 
(30.1) 

22 
(7.3) 

1 
(0.3) 

3.81 
มาก 

4 

4. อัตราคาธรรมเนียมในกรณี 
เปลี่ยนแปลงเที่ยวบิน( flight change fee ) 

92 
(30.7) 

122 
(40.7) 

72 
(24.0) 

13 
(4.3) 

1 
(0.3) 

3.97 
มาก 

3 

5. อัตราคาธรรมเนียมน้ํามันที่คิดเพิ่มใน 
ต๋ัวเครื่องบิน 

69 
(23.0) 

120 
(40.0) 

92 
(30.7) 

19 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.80 
มาก 

5 

รวม 3.93 
มาก 

 

 
  
 จากตารางที่ 43 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหา
ดานราคา(Price) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานราคา
โดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.93) ในรายละเอียดพบวา ปญหาดานราคาตั๋วเครื่องบินแพงเกินไปใน
บางชวงเวลามปีญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.06) ราคาตั๋วเครื่องบินแพงกรณีซ้ือตั๋วเครือ่งบินและบิน
ภายใน 24 ชม. มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.00)  อัตราคาธรรมเนียมในกรณีเปล่ียนแปลงชื่อมี
ปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81)  อัตราคาธรรมเนียมในกรณีเปล่ียนแปลงเที่ยวบิน ( flight change 
fee) มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) และดานอัตราคาธรรมเนียมน้ํามันที่คิดเพิ่มในตั๋วเครื่องบินมี
ปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.80)  
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ตารางที่ 44  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหาดานการจดั
จําหนาย(Place) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานการจัดจําหนาย 

(Place) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ไมมั่นใจในการชําระคาโดยสารทาง 
Internet 

27 
(9.0) 

61 
(20.3) 

102 
(34.1) 

85 
(28.3) 

25 
(8.3) 

2.93 
ปานกลาง 

1 

2. ไมมั่นใจในการชําระคาโดยสารผาน
ทางโทรศัพท(Call center) 

20 
(6.7) 

69 
(23.0) 

91 
(30.3) 

97 
(32.3) 

23 
(7.7) 

2.89 
ปานกลาง 

2 

3. ไมมั่นใจในการชําระคาโดยสารผาน 
ตัวแทนจําหนาย 

8 
(2.7) 

34 
(11.3) 

118 
(39.4) 

103 
(34.3) 

37 
(12.3) 

2.58 
ปานกลาง 

4 

4. ไมมั่นใจในการจองลวงหนา 17 
(5.7) 

64 
(21.3) 

105 
(35.0) 

88 
(29.3) 

26 
(8.7) 

2.86 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.82 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 44 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหา
ดานการจดัจําหนาย(Place) ในการใชสายการบินตนทนุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดาน
การจัดจําหนายโดยรวมระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.82) ในรายละเอียดพบวา ปญหาการไมมั่นใจใน
การชําระคาโดยสารทางInternet มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.93) ไมมั่นใจในการชําระคา
โดยสารผานทางโทรศัพท(Call center) มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.89)  ไมมั่นใจในการ
ชําระคาโดยสารผานตัวแทนจําหนายมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.58) และ ไมมั่นใจในการ
จองลวงหนามปีญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.86 ) 
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ตารางที่ 45  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปญหาดานการ
สงเสริมการตลาด(Promotion) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานการสงเสริม 
การตลาด(Promotion) จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. โปรโมชั่นไมชัดเจนหรือไมตรงกับ 
ความเปนจริง 

75 
(25.0) 

113 
(37.7) 

84 
(28.0) 

24 
(8.0) 

4 
(1.3) 

3.78 
มาก 

1 

2. โปรโมชั่นที่มีการเปลี่ยนแปลงบอย 48 
(16.0) 

119 
(39.7) 

102 
(34.0) 

28 
(9.3) 

3 
(1.0) 

3.60 
มาก 

2 

3. ขอมูลและขาวสารเพื่อประชาสัมพันธ 
มีนอย 

34 
(11.3) 

100 
(33.3) 

112 
(37.4) 

47 
(15.7) 

7 
(2.3) 

3.36 
ปานกลาง 

3 

รวม 3.58 
มาก 

 

 
 
 จากตารางที่ 45 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของ
ปญหาดานการ(Promotion) ในการใชสายการบินตนทนุต่ํา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) ในรายละเอยีดพบวาปญหาโปรโมชั่นไม
ชัดเจนหรือไมตรงกับความเปนจริงมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย3.78) โปรโมชั่นที่มีการ
เปล่ียนแปลงบอยมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) และดานขอมูลและขาวสารเพื่อประชาสัมพันธ
มีนอย มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.36)   
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ตารางที่ 46  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหาดานบุคคล
(People) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานบุคคล(People) 

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. พนักงานตอนรับบนเครื่องพูดจาไม 
สุภาพ  

33 
(11.0) 

68 
(22.7) 

104 
(34.7) 

76 
(25.3) 

19 
(6.3) 

3.07 
ปานกลาง 

8 

2. พนักงานตอนรับภาคพื้นดินพูดจาไม 
สุภาพ 

30 
(10.0) 

89 
(29.7) 

99 
(33.0) 

66 
(22.0) 

16 
(5.3) 

3.17 
ปานกลาง 

4 

3. พนักงานตอนรับบนเครื่องไมสามารถ 
ใหคําแนะนําในการแกปญหาตางๆได 

31 
(10.3) 

80 
(26.7) 

101 
(33.7) 

73 
(24.3) 

15 
(5.0) 

3.13 
ปานกลาง 

6 

4. พนักงานตอนรับภาคพื้นดินไมสามารถ 
ใหคําแนะนําในการแกปญหาตางๆได 

37 
(12.3) 

87 
(29.0) 

98 
(32.7) 

68 
(22.7) 

10 
(3.3) 

3.24 
ปานกลาง 

3 

5. พนักงานตอนรับภาคพื้นดินมักจะ 
หลบเลี่ยงปญหาที่เกิดขึ้น 

35 
(11.7) 

79 
(26.3) 

99 
(33.0) 

72 
(24.0) 

15 
(5.0) 

3.16 
ปานกลาง 

5 

6. พนักงานตอนรับบนเครื่องมักจะหลบ 
เลี่ยงปญหาที่เกิดขึ้น 

32 
(10.7) 

73 
(24.3) 

91 
(30.3) 

87 
(29.0) 

17 
(5.7) 

3.05 
ปานกลาง 

9 

7. พนักงานตอนรับภาคพื้นดินที่ใหบริการมี 
นอย  

36 
(12.0) 

97 
(32.3) 

108 
(36.1) 

52 
(17.3) 

7 
(2.3) 

3.34 
ปานกลาง 

2 

8. พนักงานตอนรับบนเครื่องที่ใหบริการมี 
นอย 

25 
(8.3) 

74 
(24.7) 

117 
(39.0) 

70 
(23.3) 

14 
(4.7) 

3.09 
ปานกลาง 

7 

9. การควบคุมเครื่องบินของกัปตันและ 
นักบินกรณีเครื่องบินตกหลุมอากาศ 

50 
(16.7) 

105 
(34.9) 

89 
(29.7) 

42 
(14.0) 

14 
(4.7) 

3.45 
ปานกลาง 

1 

รวม 3.19 
ปานกลาง 
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จากตารางที่ 46 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหาดาน
บุคคล(People) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานบุคคล
โดยรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.19) ในรายละเอยีดพบวา ปญหาดานพนกังานตอนรับบนเครื่อง
พูดจาไมสุภาพมีปญหาระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.07)  พนักงานตอนรับภาคพื้นดนิพูดจาไมสุภาพ 
มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.17)  พนักงานตอนรับบนเครื่องไมสามารถใหคําแนะนําในการ
แกปญหาตางๆได มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.13)  พนักงานตอนรับภาคพื้นดินไมสามารถ
ใหคําแนะนําในการแกปญหาตางๆไดมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.24)  พนักงานตอนรับ
ภาคพื้นดนิมักจะหลบเลี่ยงปญหาที่เกิดขึ้น มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.16) พนักงาน
ตอนรับบนเครื่องมักจะหลบเลี่ยงปญหาที่เกิดขึ้นมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.05) พนักงาน
ตอนรบัภาคพืน้ดินที่ใหบริการมีนอย มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.34) พนักงานตอนรับบน
เครื่องที่ใหบริการมีนอยมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.09) และ การควบคมุเครื่องบินของ
กัปตันและนักบินกรณีเครื่องบินตกหลุมอากาศ มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) 
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ตารางที่ 47  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหาดานกายภาพ
(Physical) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานกายภาพ 

(Physical) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. ดานความปลอดภัย,ไมมั่นใจใน 
ตัวเครื่องบิน 

106 
(35.5) 

108 
(35.9) 

51 
(17.0) 

28 
(9.3) 

7 
(2.3) 

3.93 
มาก 

1 

2. เครื่องบินไมสะอาด 41 
(13.7) 

92 
(30.7) 

115 
(38.3) 

42 
(14.0) 

10 
(3.3) 

3.37 
ปานกลาง 

6 

3. ขนาดของเครื่องบินที่มาใหบริการ 54 
(18.0) 

117 
(39.0) 

91 
(30.3) 

30 
(10.0) 

8 
(2.7) 

3.60 
มาก 

5 

4. การนําเครื่องขึ้นบินและลงจอด 64 
(21.3) 

116 
(38.7) 

76 
(25.3) 

35 
(11.7) 

9 
(3.0) 

3.64 
มาก 

4 

5. การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้น 
บิน 

87 
(29.0) 

89 
(29.6) 

81 
(27.0) 

35 
(11.7) 

8 
(2.7) 

3.71 
มาก 

3 

6. เครื่องบินมีเสียงดังและสั่น 90 
(30.0) 

114 
(38.1) 

61 
(20.3) 

28 
(9.3) 

7 
(2.3) 

3.84 
มาก 

2 

รวม 3.68 
มาก 

 

 
 จากตารางที่ 47 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหา
ดานกายภาพ(Physical)  ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดาน
กายภาพโดยรวมระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) ในรายละเอยีดพบวาปญหาความปลอดภยั  ไมมั่นใจใน
ตัวเครื่องบิน มีปญหาระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.93) เครื่องบินไมสะอาด มีปญหาระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.37)  ขนาดของเครื่องบินที่มาใหบริการ มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60)  การนําเครื่อง
ขึ้นบินและลงจอด มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.64) การตรวจเช็คเครื่องกอนนําเครื่องขึ้นบิน มี
ปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) และเครื่องบินมีเสียงดังและสั่น มีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84)  
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดบัของปญหาดาน
กระบวนการ(Process) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
 

ระดับปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานกระบวนการ 

(Process) จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

 
ระดับ 
ท่ี 

1. วันเวลาเดินทางที่ไมสามารถ 
เปลี่ยนแปลงได 

144 
(48.0) 

84 
(28.0) 

47 
(15.7) 

19 
(6.3) 

6 
(2.0) 

4.14 
มาก 

1 

2. การรับกระเปาลาชา 50 
(16.7) 

91 
(30.3) 

119 
(39.7) 

33 
(11.0) 

7 
(2.3) 

3.48 
ปานกลาง 

2 

3. การรับ Boarding pass ลาชา  34 
(11.3) 

90 
(30.0) 

129 
(43.1) 

40 
(13.3) 

7 
(2.3) 

3.35 
ปานกลาง 

3 

4. การซื้อต๋ัวโดยสารลวงหนาไมสะดวก 25 
(8.3) 

78 
(26.0) 

110 
(36.7) 

62 
(20.7) 

25 
(8.3) 

3.05 
ปานกลาง 

6 

5. การซื้อต๋ัวโดยสารที่เคาทเตอร 
สนามบินใชเวลานาน (บินทันที) 

30 
(10.0) 

76 
(25.3) 

113 
(37.7) 

68 
(22.7) 

13 
(4.3) 

3.14 
ปานกลาง 

5 

6. ความสะดวกในการขึ้นรถBUS 
 เพื่อที่จะไปขึ้นหรือลงจากเครื่องบิน 

48 
(16.0) 

72 
(24.0) 

124 
(41.4) 

43 
(14.3) 

13 
(4.3) 

3.33 
ปานกลาง 

4 

รวม 3.42 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 48 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับของปญหา
ดานกระบวนการ(Process) ในการใชสายการบินตนทุนต่ํา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดาน
กระบวนการโดยรวมระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42) ในรายละเอียดพบวา วันเวลาเดินทางที่ไม
สามารถเปลี่ยนแปลงไดมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.14)  การรับกระเปาลาชา มีปญหาระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.48)   การรับ Boarding pass ลาชา มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.35)   การซื้อ
ตั๋วโดยสารลวงหนาไมสะดวก มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.05)  การซื้อตั๋วโดยสารที่เคาท
เตอรสนามบินใชเวลานาน(บินทันที) มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.14) และความสะดวกใน
การขึ้นรถ BUS เพื่อที่จะไปขึ้นหรือลงจากเครื่องบิน มีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33)  
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ตารางที่ 49  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถาม และระดับของปญหาดานสวน
ประสมทางการตลาดบริการในการใชสายการบินตนทุนต่ํา  
  
ปญหาดานสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล 

1. ปญหาดานผลิตภัณฑ(Product) 3.64 มาก 
2. ปญหาดานราคา(Price) 3.93 มาก 
3. ปญหาดานการจัดจําหนาย(Place) 2.82 ปานกลาง 
4. ปญหาดานการสงเสริมการตลาด(Promotion) 3.58 มาก 
5. ปญหาดานบุคคล(People) 3.19 ปานกลาง 
6. ปญหาดานกายภาพ(Physical) 3.68 มาก 
7. ปญหาดานกระบวนการ(Process) 3.42 ปานกลาง 

รวม 3.47 ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 49 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของแบบสอบถามและระดับปญหา
สวนประสมทางการตลาดบริการในการใชสายการบินตนทุนต่ํา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความ
คิดเห็นวา ปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการในการใชสายการบินตนทุนต่ําอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยในรายละเอียดพบวา ดานผลิตภัณฑโดยรวมมีปญหาระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.64)  ดานราคาโดยรวมมีปญหาระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.93)  ดานการจัดจําหนายโดยรวมมีปญหา
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.82)  ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีปญหาระดับมาก(คาเฉลี่ย 
3.58)  ดานบุคคลโดยรวมมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.19)  ดานกายภาพโดยรวมมีปญหา
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) และ ดานกระบวนการโดยรวมมีปญหาระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42)  
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